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XXXV. 
TORNATA DEL 2 FEBBRAIO 1875 

'(3* sul bilancio in discussione) 

PRESIDENZA BIANCHERI. 

SOMMARIO. Seguito della discussione dello stato di prima previsione del Ministero di agricoltura, in-
dustria e commercio pel 1875, e sul capitolo 5, Agricoltura, colonie agricole, istruzione, eco. — 1 deputati 
Morelli 9.j Pepe e Mannetti fanno raccomandazioni e istanze diverse — Dichiarazioni del ministro per 
ragricoltura e commercio, considerazioni diverse e spiegazioni intorno alle proposte ed eccitamenti a lui 
fatti ieri ed oggi — Osservazioni, istanze diverse e spiegazioni dei deputati Branca, La Spada, Merini3 

Pissavini, Di Sambmj, Mussi, Michelini, Morelli S., Di Cesavo e Secondi — Altre risposte del ministra 
— Approvazione dei capitoli 5 e 6 — Avvertenza del deputato Pepe il quale ritira una sua risoluzione? 

dopo spiegazioni del ministro — Osservazioni dei deputati Avezzana, Asproni, Lazzaro e Miceli a 
proposito del capitolo 7 —» Spiegazioni del ministro — Approvazione dei capitoli fino al 12. = Presen-
tazione da parte del ministro di ima relazione sullo stato dell'agricoltura, e di un disegno di legge per 
provvedimenti relativi alle miniere, cave c torbiere. = Considerazioni e domande dei deputati Parpaglia 
e Salis sul capitolo 14, relativo olle ispezioni di società industriali ed agli istituti di credito — Risposte 
del ministro — Approvazione dei capitoli fino al 18 inclusive. = Domanda dei deputato Branca sulla 
pubblicazione del regolamento intorno alla legge sulla circolazione cartacea, e spiegazioni del ministro. 

La seduta è aperta alle ore 2 24 pomeridiane. 
(li segretario Pissavini dà lettura del processo 

verbale della tornata precedente, che è approvato.) 
PRESIDENTE. L'onorevole Borromeo chiede un con-

gedo di 10 giorni per affari particolari. 
(È accordato.) 
(I deputati Volpi-Manni, Di Gaeta e De Caro 

prestano giuramento.) 

SEGUITO BELLA DISCUSSIONE DEL BILANCIO PREVENTIVO 
DEL MINISTERO DI AGRICOLTURA IL COMMERCIO PER 
IL 1875. 

PRESIDENTI L'ordine del giorno reca il seguito 
della discussione delio stato di prima previsione 
della spesa per il 1875 del Ministero di agricoltura 
e commercio. 

La parola spetta all'onorevole ministro per par-
lare sul capitolo 5, Agricoltura, colonie agricole, 
istruzione, esposizioni, esperienze e medaglie eli 
onoro, sui quale continua la discussione» 

FINALI, ministro per l'agricoltura e commercio. 
Prego l'onorevole presidente di voler concedere 
prima la parola agli altri oratori inscritti. 

PRESIDENTE. Il primo inscritto per parlare sul ca-
pitolo 5 è l'onorevole Salvatore Morelli. 

Ha facoltà di parlare. 
MORELLI SALVATORE. Io mi era proposto di non 

prendere la parola in questa discussione; ma ve-
dendola, con grande compiacimento dell'animo mio, 
allargata in considerevoli proporzioni, credo debito 
di buon cittadino aggiungere anch'io, ai discorsi 
degli oratori che mi hanno preceduto, alcune mo-
deste considerazioni, essendo ormai tempo clic il 
Parlamento si occupi con serietà dell'agricoltura. 

Se ogni nazione, o signori, ha la sua impronta 
speciale, quella che la posizione geografica impone 
indubitatamente all'Italia, è la caratteristica di po-
polo agricolo e marinaio. 

In Italia vi potranno essere geni creatori, prin-
cipi delia scienza e dell 'arte; vi potranno essere 
eroi, filosofi, pensatori, pittori, scultori, avvocati, 
meccanici, preti, ed ogni altra destmazione indivi» 


